

一手创改革品牌 一手抓城市环境

## 广东叫响“湾区都市 品质东莞”

经济日报·中国经济网记者 郑杨

## 区域看点

广东东莞围绕建设“湾区都市 品质东莞”的目标，正一手创改革品牌，一手抓城市环境，努力建设成大湾区先进制造业中心、国家科技成果转移转化示范区、全面开放合作先行区和高品质低成本的现代生态都市。



东莞松山湖长盈精密技术有限公司工厂。

郑志波摄

打通农村最后一公里和社区最后一百米

## 江西鹰潭建起配送「新干线」

本报记者 赖永峰 通讯员 徐卫华

10月28日，江西鹰潭市余江区画桥镇基墩村村民吴倩怡从村里的城乡高效配送末端网点领到一个包裹，远在浙江宁波的儿子为她快递来一件羽绒服。马上就到冬天了，儿子虽身在千里之外，但孝心近在咫尺，这让吴倩怡美到了心里：“儿子前天说寄出来了，今天就收到了，城乡高效配送就是快。”

江西鹰潭实施城乡高效配送试点以来，广大农村群众与城里人一样享受到便捷商品配送服务。今年2月，该市被商务部、公安部、交通运输部、国家邮政局、供销合作总社确定为全国首批城乡高效配送试点城市，为了做好试点工作，当地聚焦关系民生的生鲜农副产品、快消品、电商快递三大领域，依托线上“城乡配送公共服务平台”和线下“城乡高效配送企业联盟”，打造“双线融合”的城乡物流“新干线”。

除了可以收到由全国各地物流和快递发送来的物品之外，如今住在鹰潭农村的村民跟生活在城市的居民一样，也可以随时把自己家的东西寄送到鹰潭市区及其他任何地方。记者在采访现场看到，与吴倩怡同村的姜翠枝就把家里30个土鸡蛋拿到村里的网点，请工作人员将其寄给在省城工作的儿子。工作人员打包封装、称重后，将快递单粘贴在鸡蛋包装盒上，同时给了姜翠枝一张回单并告诉她，现在是下午3点，正常情况下，明天下午她儿子就可以收到。姜翠枝开心地地说：“这些鸡蛋是自家种的正宗的土鸡蛋，给孩子吃营养高。”

记者了解到，在构建物流配送网络全覆盖中，鹰潭市致力于打通农村最后一公里和社区最后一百米，以县城为单位建立配送中心和快递分拨中心，新建10万平方米标准仓库，并在各乡镇及中心村（社区）建立了140余个城乡高效配送末端网点，完善了市、县、乡、村四级配送组织管理体系和硬件设施设备。当地商务部门还推动多家物流龙头企业牵头成立了鹰潭市城乡高效配送企业联盟，该联盟通过鹰潭物流公共信息平台，将各配送中心、分拨中心、乡镇配送节点与村（社区）末端网点串连在一起，凡进入配送网络内的物品，均实行集约化、智能化统一配送，有效降低了企业物流成本。

鹰潭市商务部门负责人表示，截至目前，全市农村末端网点日均收件数已达5.1万件。按照既定方案，至今年年底，鹰潭全市还将再建100个乡村配送网点，日均收件数将达10万件，乡村物流每年营收将达10亿元。

## 宁波鄞州区：

## 产品“卖全球”企业“走出去”

本报记者 郁进东 通讯员 杨磊

沈功灿是位于宁波市鄞州区的宁波恩凯控股有限公司董事长。眼下，恩凯控股与另外几家宁波企业正加紧筹备在缅甸仰光建设产业园区。选择在缅甸布点，沈功灿有自己的考虑。他告诉记者，尽管东南亚的劳动力成本已逐渐丧失优势，但当地的市场潜力及地理位置，仍对企业有较大吸引力。

在宁波鄞州区，加速构建全球产业链的不仅是恩凯控股。今年8月，奥克斯集团位于泰国罗勇工业园区的制造基地正式封顶，成为继巴西、印尼工厂之后，奥克斯建立的第三个海外生产基地；而圣龙集团则不断通过合资或收购途径拓展其全球市场版图，在美国底特律、英国利明顿、德国慕尼黑、印度浦那等地加快产业布局。

宁波鄞州区虽然无港口、无班列、无口岸，但作为宁波市重要的制造业基地，凭借坚定不移抓改革、强开放、促发展的执着、坚守和创新，鄞州区在产品“卖全球”的同时，借助“一带一路”东风，不断推动有实力的企业“走出去”。截至目前，鄞州境外投资企业有400余家。

在走向全球的发展过程中，鄞州企业不断向产业链中高端攀升。鄞州区委、区政府引导企业开展自主创新和品牌培育，提高外贸企业竞争力，推动外贸发展从提速增量向提质增效转变。

如今，加速成长的“出口名牌”已成为支撑鄞州外贸发展的生力军。目前，鄞州区省市级出口名牌企业有38家，省级以上20家，有部分企业如博威集团、一舟集团自主品牌进出口均达到60%以上。今年前8个月，外贸50强企业进出口总额占全区52.8%。

在加快本土企业国际化进程的同时，鄞州通过发展新型贸易，持续优化升级产业结构，全力构筑外贸总部、外综平台、转型升级基地、跨国企业、跨境电商和航运物流“六大引领区”，不断提升鄞州外贸高质量发展。近年来，作为鄞州出口支柱的纺织服装等传统行业份额逐渐下降，而高新技术产品份额却稳步上升。2018年，鄞州机电产品和五金工具分别实现出口额97.3亿美元和20.3亿美元，同比分别增长19.7%和28.7%。今年前8个月，分别实现出口额66.5亿美元和14.4亿美元。

今年9月，宁波启动实施“225”外贸双万亿行动，提出到2025年，要实现进出口总额翻一番，达到2万亿元。其中，进口额、出口额分别达到1万亿元。鄞州区委负责人表示，鄞州作为宁波外贸高质量发展的主阵地，主动作为争做宁波外贸“双万亿”快车的“主引擎”，引领外贸“宁波号”奋力前行。

本版编辑 陈艳陶 陶珺

入。这与东莞一手创改革品牌，一手抓城市环境，努力营造让各类人才和企业都向往、宜居又宜业的高品质环境分不开。

近年来，东莞推进“放管服”改革取得了明显成效。2018年，东莞被确定为广东省4个营商环境综合改革试点城市之一，提出用3年时间，打造成为审批流程最优、开办企业最快、收费项目最少、经营成本最低、服务效率最高、企业群众办事最方便的营商环境高地。“放管服”改革是一场刀刃向内的自我革命，就是要通过转变政府职能，创新监管方式，建设人民满意的服务型政府，提升群众和企业的满意度和获得感。”东莞市政府秘书长郑涛说。

一个个响亮的改革品牌，让东莞营商环境向着国际一流靠拢；生态环境和城市品质的提升，则令东莞在建设与国际一流湾区和世界城市群相匹配的现代化都市进程中底气十足。

记者走进东莞松山湖高新区，只见水鸟嬉戏，金桂飘香。在8平方公里湖面、6.5平方公里湿地周边，300公里绿道环绕，空气清新；从万科生活广场等生活配套，到“一中心多站点”的社区医疗卫生体系，再到从幼儿园到大学的教育链条，城市功能配套完善；同时，公共环境中融入了生活美学概念，实施精细化、智慧化管理，营造了高雅精致的人文氛围。

东莞市工信局有关负责人告诉记者，东莞是联合国环境规划署评选出的“国际花园城市”，拥有占全市一半面积的生态保护区，是广东两个国家森林城市之一。目前，东莞正按照“多中心、分片区、网络化”的发展理念，加快建设中心城区、松山湖、滨海湾新区“三位一体”的都市核心区空间格局，打造粤港澳大湾区现代优质生活宜商宜居地。

## 为投资“松绑”，筑“智造”高地

今年前三季度，东莞工业经济运行交出了一份漂亮的成绩单：完成规模以上工业增加值3228.4亿元，同比增长8%。产业高级化加速，电子信息制造业同比增长18.2%。同时，工业投资、技改投资双双

回暖，同比增长均高达21%。

全球17.8万家工业企业构筑起完善的智造链和生态体系，使东莞成为链条完备的国际先进制造业基地。截至2018年末，东莞已吸引全球50多个国家和地区的外商前来投资，形成了电子信息、电气机械及设备、纺织服装鞋帽等支柱产业。同时，培育出智能手机、新型平板显示等新兴产业集群。

引人瞩目的是，智能制造“东莞品牌”已初步打响。华为、OPPO、vivo的手机出货量均进入全球前六，成为“东莞制造”的亮丽名片，全球每4部智能手机就有1部来自东莞。

近年来，东莞坚持把智能制造作为产业高质量发展的重要内容，2015年至2016年，连续两年以市政府1号文的形式出台文件，率先大规模开展“机器换人”，强力推进机器人智能装备产业发展，2017年首创提出以“全生态链”方式推动智能制造发展。

在松山湖高新区，高端电子信息产业已形成以华为终端为代表的产业集群，吸引了一大批上下游企业集聚。机器人产业引进了一批掌握机器人核心技术的高层次人才，聚集了固高科技、李群自动化等20多家机器人企业，机器人产业获批国家创新型产业集群试点。

下一步，东莞将推动形成智能制造与新兴产业“双轮驱动”产业高端化的格局。今年以来，东莞以重大项目建设为抓手，瞄准高精尖优质项目和产业链关键环节项目，开展重大项目“解难题、促开工”攻坚活动，大力实施审批提速、服务提质、要素保障攻坚行动。“给投资‘松绑’，步子要迈得更大一些，让先进资本、绿色投资在东莞感到束缚最小、效率最高，打造粤港澳大湾区的成本洼地、投资高地。”东莞市委书记梁维东说。

前不久，在东莞市推进粤港澳大湾区建设第三批重大项目集中开工活动中，紫光芯云产业城、正中创新综合体、欧菲光电影像等新兴产业项目密集落地，36个重大项目总投资达1118亿元，显示出东莞作为粤港澳大湾区投资热土和制造业高地的巨大潜力。

## 广西蒙山坚持“绿水青山金不换”底线思维——

## 生态优先 尽显“高颜值”

本报记者 周晓骏 中国县域经济报记者 朱柳蓉

广西蒙山县境内群山环抱，襟江带水，森林覆盖率达80.45%。山青、水秀、生态美成为蒙山县一张靓丽的名片。近年来，蒙山县探索生态优先、绿色发展的路径、机制，推动绿水青山产生巨大的生态效益、经济效益、民生效益。

蒙山“高颜值”的背后是蒙山县党委、政府始终坚持“绿水青山金不换”的底线思维，建立起了齐抓环保、大抓环保的责任机制。“生态环境保护工作，有条件固然要抓好，没有条件创造条件也要抓好。”蒙山县委书记沈秋说。

自2017年以来，荔浦至玉林高速公路（蒙山段）、贺州至巴马高速公路（蒙山段）、蒙山县绕城公路、蒙山至金田二级公路等重大交通项目建设相继启动，道路扬尘问题突出，防治形势严峻。当地党委、政府迎难而上，以更严的要求、更强的措施、更铁的纪律组织各级相关部门打响“蓝天保卫战”和烟花爆竹禁燃禁放攻坚战。两大环境攻坚战抓得实、控得严，全县道路扬尘问题、禁

止烟花爆竹燃放收到积极治理成效。今年春季，全县PM<sub>2.5</sub>、PM<sub>10</sub>浓度分别同比下降15%、20%。

如今，蒙山县结合脱贫攻坚工作，全力推进水、气、土壤污染防治，全面落实县、乡、村三级河长制，加快推进工业园区及镇级污水处理项目建设，持续开展黑臭水体排查和整治行动等。近年来，蒙山县域水质全年保持优良，完成1.28万公顷耕地保护责任目标；聘用了58名贫困户从事生态护林员工作，管护区域涉及全县33个行政村，管护公益林面积达38万余亩。

蒙山县持之以恒守住绿水青山，为绿色高质量发展夯实生态基础。自2016年纳入国家重点生态功能区以来，全县累计投入约13.7亿元优化升级生态产品保障供给，于2018年成功创建国家生态文明建设示范县。蒙山县通过“生态产业+扶贫”发展模式，让绿水青山变金山银山，走出一条脱贫致富路，有效助推了贫困群众脱贫致富。

山好水好、空气清新、林木繁茂，蒙山县丰富的自然林木资源为蜜蜂采蜜、酿蜜提供蜜粉源。蒙山县西河镇乐拥村村民李耀武经营的生态蜜蜂园，约有1200群蜜蜂。遇到好年景，春蜜的市场收购价达每吨两万元左右，一季春蜜销售约16万元。在当地，像李耀武这样的规模养蜂户达250多户。县里鼓励贫困户发展养蜂产业，贫困户每养一群蜂可获补贴300元，每户最高补贴3000元。目前，蒙山县蜂群数量发展到15.3万群，蜂蜜产量达2000吨，年产值2亿元。其中1000多户贫困户养殖蜜蜂2万群，户均养蜂收入2200元以上，走出了一条“甜蜜”的生态产业脱贫路。

蒙山县养蜂产业蓬勃发展，是践行“绿水青山就是金山银山”发展理念取得的成果。依托生态资源，该县结合脱贫攻坚工作，大力培育砂糖橘、桑蚕、黑土猪、娃娃鱼等特色农产品，通过“公司（协会）+合作社+农户”模式，推动特色种养规模化、标准化、生态化发

展，带动贫困户发展特色产业。一个个特色规模种养基地为创建现代特色农业（核心）示范区打下了基础，全县建设了东乡橘园（核心）示范区、羽生谷生态果蔬示范区、金宇生态放养黑土猪产业示范区等38个市、县、乡级示范园区（园、点）。目前，示范区（园、点）共带动1300多户贫困户实现就业，贫困户每户年增收4000元至6000元。

同时，蒙山县深化绿色发展路径，大力发展生态旅游产业助力脱贫。翻开当地旅游地图，天书峡谷景区、羽生故里民俗风情区、六黎片区原生态采风写生创作基地、“橙柿”亲情谷、水秀码头街市文化等景区景点跃然眼前。过去的垃圾堆、污水塘变成了花坛、荷塘，破旧民房、猪舍建成民宿、书吧，城乡环境变了样。更有头脑灵活的村民借力景区发展农家乐，吃起“旅游饭”。目前，全县旅游业为近1000户贫困户提供了直接或间接的就业岗位，开启了生态脱贫新通道，实现生态与扶贫的双赢。